

第六讲

我们打开创世记第一章第 26 到 31 节，「神说、我们要照着我们的形像、按着我们的样式造人、使他们管理海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜、和全地、并地上所爬的一切昆虫。神就照着自己的形像造人、乃是照着祂的形像造男造女。神就赐福给他们、又对他们说、要生养众多、遍满地面、治理这地、也要管理海里的鱼、空中的鸟、和地上各样行动的活物。神说、看哪、我将遍地上一切结种子的菜蔬、和一切树上所结有核的果子、全赐给你们作食物。至于地上的走兽、和空中的飞鸟、并各样爬在地上有生命的物、我将青草赐给他们作食物。事就这样成了。神看着一切所造的都甚好、有晚上、有早晨、是第六日。」

神照着自己的形像造人

这一段经文，我们要把这个「要道」略解，定在造男造女，「乃是照着祂的形像造男造女」。神造人有十个目的，神为什么要造人？按照圣经这是神历世历代所隐藏的奥秘。在神旨意的奥秘里有十个目的，我们在这里已经讲了一个，是为了让人作儿子去管理万有。等到我们讲到造亚当的时候，再详细说明。

耶稣是 神本体的真像

神造人，在这里有一个特别的目的，「乃是照着祂的形像造男造女」。祂是谁呢？祂是耶稣基督。所以人是照着主耶稣基督的形像造的。因为三而一的神就是父、子、圣灵，都是「灵」。只有第二位——「子」，道成肉身，祂有形像，祂的形像就是神本体的真像。我们读希伯来书第一章第 3 节，「祂是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像。」所以耶稣基督是神的像。

在圣经里一直在说 神是「灵」，是没有形像的。但是 神将来要一个形像在荣

耀里，神将来在诸天万有之中，祂不再是隐藏的神了，不是自隐的，祂要成为一个能够显明的神。所以这叫「大哉！敬虔的奥秘，无人不以为然，就是神在肉身显现……」（提前三16）神要取得人的样子，所以耶稣基督道成肉身，那就是神本体的真像。

神已经取得了祂这个本体的真像。耶稣复活升天以后，宝座上就坐着一位人的形像，那就是神本体的真像。所以在希伯来书第一章第3节说：「祂是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像，常用祂权能的命令托住万有；祂洗净了人的罪，就坐在高天至大者的右边。」祂已经坐在天上的宝座上，所以说，「耶和华在天上立定宝座，祂的权柄统管万有。」（诗一〇三19）耶稣基督已经得了胜，因为祂降为至卑，神就把祂升为至高。祂已经进入荣耀，坐在宝座上，所以「祂是神本体的真像」。

祂还没有道成肉身以前，神就预定了一个像，就是要「照着祂的形像造男造女」，所以「人」是以后要来之人的预像。我们看罗马书第五章第14节，「……亚当乃是那以后要来之人的预像。」预象是什么？就是本体的真像还没来，预先来一个像。就是人还没有来，先来个照片，这个也是叫预像。罗马书第五章第14节，「然而从亚当到摩西，死就做了王，连那些不与亚当犯一样罪过的，也在它的权下。亚当乃是那以后要来之人的预像。」耶稣基督是本体的真像，亚当是预像——神预定的一个形像。

神在万世以前，祂就要把自己显明出来，祂就要有一个形像。当时祂没有形像，祂还是自隐的，还是个「灵」。那不行，那样宇宙万物都看不见神，因为神又大，祂是个大的「灵」，无限大。任何一个灵也看不见祂，是什么原因？因为太大了。大到无法测度，不能全知，乃为至大。中国「神」字就是说：「大而化之谓之圣，圣而不可知之谓之神。」没有法子看见、没有法子知道。所以祂必须取得一个形像，在宇宙中，在永远里，祂要取得一个像。

亚当是耶稣的预像

祂预定了一个像，就是亚当。祂本体的真像，就是耶稣基督。耶稣基督还没有道成肉身，祂已经有这个腹案，就是要那个样子。祂就照着那个样子来造亚

当，亚当乃是照着祂的形像，就是 神本体的真像造的。那时候 神还没有道成肉身，可是 神预先就定规了那个样子。所以人是照着 神的形像造的。我们读创世记第五章第 1 到 2 节，「亚当的后代记在下面：当 神造人的日子，是照着自己的样式造的；并且造男造女。在他们被造的日子， 神赐福给他们，称他们为人。」所以 神是照着自己的形像和样式造人。我们再读雅各书第三章第 9 节，这里有一句话就更清楚了，一个基督徒一定要懂这个道理，「我们用舌头颂赞那为主为父的，又用舌头咒诅那照着 神形像被造的人。颂赞和咒诅从一个口里出来，我的弟兄们，这是不应当的。」所以在圣经里说，「又用舌头咒诅那照着 神形像被造的人」，所以人是照着 神的形像造的。那个形象是谁呢？就是耶稣基督，耶稣基督就是 神本体的真像。

我们再读歌罗西书第一章第 15 节，「爱子是不能看见之 神的像，」所以 神是不能看见的，但是 神有了一个像，就是耶稣道成肉身，那就是 神的像。我们再读哥林多后书第四章第 4 节：「此等不信之人，被这世界的 神弄瞎了心眼，不叫基督荣耀福音的光照着他们，（底下我们注意）基督本是 神的像。」所以耶稣基督就是 神本体的真像。耶稣基督还没有成为人的时候， 神在万世以前就预定好了那个样子。 神就有了一个本体真像的计划，所以造人的时候，就照着本体的真像造。

人是 神的杰作

按照圣经说，耶稣基督道成肉身是取得自己本体的真像。人被造不是 神变成人，乃是人照着 神的形像造的，所以人是非常尊贵的。我们不能骂人（骂人是不行的），因为人是照着 神的形像造的。如果我们骂人说，你看你这鬼样子，那可不得了。因为人是照着 神的形像造的，所以不可以骂人。说实在的，人也是 神的杰作； 神用了三步， 神要创造、 神要制造、 神要构造，才能造出人来。人是神精心的杰作。人体的构造，人身上各种奇妙的作为假如，我们再一一细说的话，又要讲十次也讲不完。

有许多科学家，在这方面下了功夫。对 神造的人，这种奇妙，不用说别的，拿眼睛来说，人的眼睛功能之妙，比世界上最好的照相机都强。其实照相机的发

明就是按照人眼睛的原理所造的。可是任何一个照相机都不如人的眼睛。人的眼睛调焦距、调焦点、距离，比计算机还准确。人的眼睛像快门，人的瞳孔可以放大，可以缩小。在多么强烈的光下，它就怎么样适应。人的眼睛所辨别的光彩、色彩，细到一千多种，微细的一点变化都能够知道。普通照相纸或者像这个有十彩的都了不起了，但人可以更多，所以人眼睛的奇妙，看东西的奇妙，人眼睛设计的奇妙，都是神的杰作。

现在人类发明了机器人，机器人是把计算机装进去，机器人能做很多事情。比方说，机器人现在能说话，能听话，你命令它，你跟它讲话，它能知道，并答应你的命令去做事儿。它的手臂叫机器手臂，现在很多工厂都自动化，用这种机器手臂。做事又省时间，它可以昼夜做，因为它不累。用机器人也很准确，它做的非常精准，但是就是跟真人不一样。我们知道机器人最妙、最好的，是以它的轴动率来看。比如，一个手指头要拐弯，一个是手腕要拐弯，胳膊肘要拐弯，肩膀要拐弯，这拐弯儿是什么？就是要轴动。它要会动，会弯曲，会拿东西，能自动调节。拿人的轴动率跟机器的轴动率比；机器的轴动率现在能够有十二个轴动率、十个轴动率的（就是有十个地方能拐弯），能拐的很好，那就算很柔软，能拿东西了。但是跟人比，那可差远了，人能够有一百多个轴动率。人浑身上下都能动，每一个轴都会动，不光动，它动的方向，比机器灵光的多，所以任何一种机器都比不了人。

还有人脑子的装置，人的脑子比计算机可灵光多了。人的脑子有一百三十亿记忆细胞，就是存储器。这一百三十万万个记忆细胞，能够用到多少多少次，并且它能自动的调节。现在人类的脑子，用的连一百分之一都还没有用到，只用了一小部份，人已经这么聪明了，能记这么多事了，比计算机好的多了。据说科学家们这样计算，人类的三个脑子，把它全部里头的存储器都用上，就可以掌握全世界的经济、政治、文化、军事，农业等，一切的学问都能装在里面，也不过三个人的脑子就能装下了，所以人是神的杰作。

人是照着神的形像造的，所以人是非常奇妙的一个东西。我们要讲这个题目，要专门开一堂课来讲，要讲的太多了。神造人，就是照着祂的形像造的，所以我们读以西结书有一个异象，以西结先知就看见，在宝座上坐的是彷彿人的形状。我们看以西结书第一章，在属灵的异象里，以西结看见，在神的荣耀里，

神有一个形像，就是人的形像。我们读以西结书第一章第 26 节，这个地方就形容到 神的形像彷彿是人。「在他们头以上的穹苍之上，有宝座的形像，彷彿蓝宝石；在宝座形像以上，有彷彿人的形状。」所以宇宙中无论是天使，是撒拉弗、基路伯、天军，还有现在的人说，太空有许多外航天员，什么无论什么古里古怪的样子，都不如人漂亮。人是最漂亮的，为什么？因为人是照着 神的形像造的。

神自己本体的真像，就是人这个样子，不过比人更是特别。我们人因为犯罪堕落，还丑了很多了。我有很多朋友，他们作画家，画家就喜欢第一个要学画人体像，叫模特。找好多女孩脱光了衣服在那儿摆各种姿势，让他们画。我就很不赞成他们这种作法，我说：「怎么学画，先要画这些光屁股的女孩？这是什么道理？」这些画家，按他们的理论说，人身体的线条是世界上最美的，人要会描绘这种线条，他才有美感。所以人的身体也是最美的，当然不是找个大胖子，大肚子或者是肥不隆冬的，不是那种，是什么样的？是那种清秀的，不胖不瘦的，肥瘦合度的那种；丰满的，漂亮的，那是真的好。所以他们讲，那是 神的杰作；人身体的曲线，线条是最美的，每一个角度，每一个拐弯，每一个轻轻的那么一点儿的鼓起来，扁下去都是美到极点。所以他们一定要画这个，他才能够有审美观念，才能训练他的美感。我这才懂，像我们这个画画外行，听了他们的话我们才懂。

人是照着 神的形像造的

亲爱的弟兄姊妹们，我们知道在圣经里描写，人是照着 神的形像造的，那么 神的样式，也有一种讲究。比如说， 神是圣父，圣子，圣灵；人是灵，魂，肉体。所以 神是三而一，人也是三而一。人有一个肉体，里面还有魂，最里头才有灵，这都是 神的形像和样式的一种说法。人的形像就是 神的形像，所以耶稣基督本为 神的像。「爱子是那不能看见之 神的像」（西一15），耶稣基督就是 神预定的那个像，后来道成肉身，祂来了，祂穿上人的样子，祂才真正得到本体的真像。

在创世记第一章第 26 节，「神说：『我们要照着我们的形像，按着我们的样式造人……』」所以 神的形像、样式都是指着这个。 神开会，为什么开会？

因为圣父、圣子、圣灵，三位一体的神，祂们三位在那儿开会。所以「我们」那个字是用一个多数的。有的时候神是用单数的，但是有的地方就用多数的，像这个地方，创世记第一章第26节就开始用一个多数，说：「神商量说，『我们要按照我们（圣父，圣子，圣灵）的样式，照着我们的形像造人』」，乃是照着祂的形像，祂是谁呢？主耶稣基督。所以这个地方我们要特别解释，让我们能够明白。

我们知道神有本体的真像，亚当就是照着神预定本体的真像造的，所以亚当叫预像。神造男造女，是照着「祂」的形像，「祂」就是主耶稣，耶稣基督就是人的形像，神预先定的，所以亚当是以后要来之人的豫像。亲爱的弟兄姊妹们，这个「要道」我们得要懂，在圣经里说，我们不能骂人，因为骂人等于骂神的形像，你骂人不好看，等于说神。所以一个基督徒绝对不能骂人，那我们怎么办？我们只有祝福人，我们用我们的口，来祝福按照神形像造的人，那就没错。

这里面还说到，人是照着神的形像造的，神还给人一个命令，叫人生养众多，遍满地面。现在人在节制生育，这个证明一件事，就是地上的人太多了，已经数目快满了。你看到处都要节制生育，有的地方只准生一个，有的两个恰恰好，有的也只准生三个。所以这个人若不节制生育，粮食就不够吃了，将来人口太多，所有的生产，所有的工业进步都被人吃掉了，都被他冲淡了。你无论怎么努力使你的国力增长，但是人多，都把它吃掉了。所以大家限制生育，不让人多。

神对儿子永远的计划

但是当初神让人造人的时候，是要人生养众多，遍满地面。做什么呢？要治理这地，也要管理，因为那个地太大了。还有神要许多的儿子进荣耀里去，这就是后面说明的，原来神为什么喜欢人，神为什么造人，神为什么让人有尊贵荣耀为冠冕？原来，神要许多的儿子进荣耀里去。在希伯来书第二章第10节，那是个恍然大悟的话。人想不通，说为什么神对人这么好，「……赐他荣耀尊贵为冠冕，并将祢手所造的都派他管理，叫万物都服在他的脚下。」（希二7~8）这么好的一个计划。

将来的世界是永世，现在的物质世界不算，这是个很小的范围，将来还有一个永世，永世是非物质的世界，是高能量的组织。以后我们会详细说明的，那地方是 神要许多儿子去承受管理的。所以今天我们把这个形像「乃是照着祂的形像」说明了，我们人有了 神的形像，我们应当非常的高兴，不要认为我们自己很丑陋，我们应当高看自己，不要低看自己。我们生而为人，我们就是一个荣耀的体态。连天使，诸天中所有的受造物都羡慕我们。我们真感谢主，让我们成为这个样儿，我们要好好的做，不能够羞辱 神，要在我们的身子上荣耀 神，因为我们是 神的形像。

但是当没有耶稣基督生命进来的时候，我们只有空的一个 神的形像。一直等到耶稣基督道成肉身， 神生命进到我们里面来了，我们这个时候才真正是 神的儿子。我们现在有这个样儿，只是一个儿子壳；等有了儿子的生命，我们才真正成为 神的儿子。